黄宗智对中国历史研究范式的反思及其价值

张剑平 戴晓洁

(河北大学 历史学院,河北 保定 071002)

摘 要:美国著名历史学家、经济史专家黄宗智教授多年来致力于中国近现代社会经济史的研究, 在实证研究的基础上,他对中国的近现代史研究范式进行了长期深入的思考和研究,先后提出了中国近 现代史研究规范认识危机说、中国近现代史研究的"四个陷阱"及呼吁走向实践的社会科学、建立符合中 国历史实际的新的理论等重要观点。黄氏特殊的学术经历、独到的研究方法、颇为新颖的学术见解是他 受到中国学者更多关注的重要原因。黄氏的中国历史研究范式的反思,具有重要的实证研究基础,触及 了美国和中国历史研究的核心问题。黄氏的观点之所以能在中国大陆受到广泛的关注,在于它适应了 新时期中国学术发展的基本潮流。

关键词: 黄宗智; 历史研究范式; 规范认识危机; 四个陷阱; 走向实践的社会科学

中图分类号: K03 文章编号: 1001 - 8204(2012) 06 - 0135 - 07 文献标识码: A

著名美籍华人学者黄宗智教授在对中国华北和长 江流域农村社会以及清代法律研究的基础上,最近二 十多年来 对于美国和中国的历史研究的理论和方法 曾多次进行深入的反思,先后提出了中国近现代史研 究规范认识危机说、中国近现代史研究的"四个陷阱" 及呼吁走向实践的社会科学、建立符合中国历史实际 的新的理论等重要观点。黄氏的一些观点曾引起中外 学术界的关注和讨论,但有些观点尚未得到学术界的 充分探讨,对其基本看法也可谓仁者见仁、智者见智。 尽管如此 我们不可忽视他的主张及其所产生的较大 影响。本文从学术发展史的角度对这一问题予以论 述,以推动学术界对于相关问题做进一步的深入研究。

一、在实证研究基础上对西方研究范式提出质疑

20世纪80-90年代初在参考大量历史文献和档 案资料特别是从事实地调查研究的基础上,黄宗智先 后出版了《华北的小农经济与社会变迁》、《长江三角洲 小农家庭与乡村发展》(以下简称《华北》、《长江》)两 部重要论著。通过实证研究和理论反思,黄宗智对美 国学术界传统的关于中国近代社会的认识以及所遵循 的社会科学的理论提出了质疑。

在《华北》一书中,黄宗智提出,农民学研究中有 "形式经济学""实体经济学"和传统马克思主义三个 不同的流派。以舒尔茨、波普金为代表的"形式经济 学"流派认为 小农经济绝非没有理性而是具有进取精 神并对资源能做出适度运用的经济体,它毫不逊色干 资本主义企业,可以用资本主义的公司来比拟描述。 以蔡亚诺夫和波拉尼、斯科特为代表的"实体经济学" 流派则主张 小农经济不能以资本主义的学说来理解 , 资本主义的利润计算法不适于小农经济的家庭农场; 研究前资本主义经济 需要一种截然不同的方法 要把 经济作为社会"制度过程"来探讨。这个学派强调小农 的集体行为 基本上是防卫性和复原性的 是为了对抗 威胁生计的外来压力,对抗资本主义市场关系以及资 本主义国家政权的入侵。传统马克思主义学派则认 为 小农经济是"封建"经济的基础 其主要特点是一整 套的阶级关系。封建社会中的农民,既非形式主义分 析中的企业家,也非实体主义者笔下的道义共同体成 员。他们是租税的缴纳者、受剥削的耕作者 其生产的 剩余用来维持统治阶级和国家机器的生存。在对上述 三个学派理论研究的基础上,结合对中国华北农村社 会的实证研究 黄宗智提出了自己的综合分析的方法。 他主张:要了解中国的小农,需进行综合的分析研究, 其关键是应把小农的三个方面视为密不可分的统一 体 即小农既是一个追求利润者 ,又是维持生计的生产

收稿日期: 2012 - 02 - 13

作者简介: 张剑平(1964-), 男, 陕西咸阳人, 河北大学历史学院教授、博士生导师, 主要从事史学理论与史学史、中国近现代史研究; 戴晓 洁(1965-),河北大学老干部处干部,主要从事党务研究和管理工作。

基金项目: 本文为河北省社科规划项目"唯物史观与中国近代史学发展研究"(项目编号: HB2011QR35)及"河北省高校百名优秀创新人 才"资助项目(项目编号: CPRC006)的阶段性成果。

者,当然更是受剥削的耕作者,三种不同的面貌各自反映了这个统一体的一个侧面。其次,还需要区别不同阶层的小农。黄宗智将小农划分为富农(经营农场主)、佃农和雇农、自耕农三个阶层,认为富农经济模式更接近于形式主义理论,自耕农经济接近实体主义理论,佃农和雇农经济则符合马克思主义。我们要采用的是一个区别不同阶层小农的综合分析[1](P1-5)。正是由于在理论方面既吸收了各派的长处,又采取了阶层的分析方法,于是黄宗智在实证研究的基础上取得了很大的成功。

黄宗智进一步论述了形式主义、实体主义和马克 思主义派别关于中国农村演变形式问题的基本观点。 以帕金斯和艾尔温为代表的形式主义者强调明清时期 的人口压力 认为人口的增长推动了农业的集约化 出 现了边际劳动生产力的递减。受马克思主义重视生产 关系影响的中国学者的分析模式则是"资本主义萌芽" 论。这一模式坚持认为在帝国主义入侵之前,资本主 义已在中国"萌芽"——此事实见证于商品经济和雇佣 关系的发展。但帝国主义的入侵使中国沦为一个"半 封建""半殖民地"的国家,妨碍了中国资本主义的正常 发展。实体主义者蔡亚诺夫提出了一个独特完整的前 资本主义小农经济变迁的模式,他认为农场家庭经济 的情况 主要随家中消费者与劳动者的比例的周期性 变化而升降。革命前的俄国农村,主要循周期性"人口 分化"型式变动 而不是循列宁研究俄国资本主义发展 时强调的阶级分化型式而变化。由于资料的限制,这 一模式尚未被系统地运用于中国历史的研究。黄宗智 则强调 必须兼顾考虑人口和生产关系、综合形式主义 和马克思主义的观点才有可能说明中国农村在帝国主 义侵入之前的变化型式。他认为,西方的小农分化过 程归结于农村经济的全面转化,中国则是在小农经济 范围内的进展,它所导致的不是资本主义工业经济,而 是一个分化了的小农经济。华北农村所经历的变化, 不是简单的内向超集约化,也不是简单的向资本主义 过渡 而是一个极端集约化的小农经济中的阶级分化 [1](P7-14)。黄宗智进而阐述了这三个派别在如下 两个重要问题上认识的分歧: 即关于中国经济何以落 后?如何认识帝国主义对中国近代农村的影响?他指 出 "西方这三派的论说,虽然都有助于了解近代中国, 但它们都忽视了中国在资本主义入侵之前的内在的变 迁动向。""我们必须从帝国主义和中国内在的经济和 社会结构如何作用这一角度来考虑。单纯突出帝国主 义这一因素 或者把它当做一个类似实验室中可以随 意加入和抽取的因素,我认为是不符合客观历史事实 的。帝国主义一旦侵入中国,即和中国原有的社会经 济和政治体系结合成为一个整体。"[1](P20-21)相比 较而言 黄宗智的看法更为全面和深刻。

在《长江》一书中,黄宗智将理论的反思进一步引 向深入。他首先对"商品经济的发展导致资本主义生 产方式的产生"这一经典理论提出质疑。他指出"尽 管明清时代出现了蓬勃的商品化,处于糊口水平的小 规模家庭农业一直持续到解放前夕。""简单的事实是, 斯密和马克思从英国经验中作出的预言未在中国发 生,也未在第三世界的多数地方发生。糊口水平的家 庭农作非但在随着帝国主义时代和形成统一的'世界 市场'而来的蓬勃的商品化过程中延续,而且它至今仍 存在于世界的许多地方。即使在欧洲大陆,尤其在法 国 小规模的小农生产远比英国持续的长久。""长江三 角洲的历史记载表明小农经济能在高度的商品化条件 下持续。易言之,小农生产能够支撑非常高水平的市 场扩张。商品化必然导致资本主义发展的经典认识明 显是不对的。"[2](P4-5)对于实体主义者蔡亚诺夫和 形式主义者舒尔茨的观点,黄宗智提出反对意见。他 指出 "我们不能把蔡亚诺夫的小农家庭全靠自身劳动 力来生产的模式抽象等同于明清时期的真实情况。 ……同样 舒尔茨的包罗所有劳动力的完美的要素市 场等同于长江三角洲实际情况也是错误的。舒尔茨以 及蔡亚诺夫的盲目追随者把实际情况等同于导师们用 以阐明某些理论关系的抽象模式,造成了两个学派间 的许多不必要的争论。长江三角洲的实际情况是两者 的混合体,包含着两套逻辑。"[3](P8)进而,黄宗智提 出了他的关于中国小农经济的发展呈现着"过密化"和 "没有发展的增长"的基本认识。

通过对中国华北和长江三角洲小农经济区域的实证研究,黄宗智对于流行的理论提出了反对性意见,这为他进一步深入反思过去的历史研究提供了重要的思想资源。在此基础上,他进一步提出了"中国研究存在着规范认识危机"这一具有挑战性的观点。

二、"中国研究规范认识危机"说及其引发的学术 争论

1991 年 ,黄宗智教授在美国《近现代中国》杂志上发表文章 提出了"中国研究规范认识危机"说的观点。该文在 1993 年出版的《史学理论研究》上摘要发表 ,也引起了中国学者的兴趣和热烈的讨论。

黄宗智指出: 中国社会、经济史的研究正处于一场规范认识的危机之中,最近数十年实证研究所发现的悖论现象实际上已经对以往的规范信念提出了全面的挑战。他说: 在中国学术界, "'封建主义论'和'资本主义萌芽论'的相持不下使中国的青年学者对两者都抱有怀疑,甚至不屑于再引用前辈们的这些模式。有的全盘搬来西方的一个又一个的时髦方法,进一步扩大了代沟,这一情况本身就反映了中国学术界的规范

认识的危机"。在西方学术界,"'停滞的传统的中国' 的旧观念及其派生的'冲击——反应'模式已不再具有 影响力,而'近代中国'的新观念尚不足以成为支配性 的模式"。"明清时期蓬勃的、持久的商品化与糊口农 业长期持续的事实 反悖于'资本主义萌芽'和'近代早 期中国'模式的断言,也反悖于'自然经济'和'传统中 国'模式的认定 这一对悖论现象向所有模式共同认可 的'商品化必然导致近代化'的不言自明的规范信念发 难。"黄宗智明确说"我所指的规范认识的危机并非针 对学术界这一代或那一代,亦非针对中国或西方的学 术研究。把当前中国史研究中的危机解释为老一代研 究的衰微 或认为只发生在中国并意味着斯密理论战 胜了马克思主义理论,是误解了这个危机的真实含意。 ……当前的规范认识危机要从两代人和两种表面对立 的模式和理论体系的共同危机的角度来理解。"[2] (P413-421) 通过对中国农村社会经济的实证研究,黄 宗智指出了当前的理论与中国历史实际存在着更多的 悖论现象。诸如商品化蓬勃发展与小农生产处于糊口 水平的悖论: 城市工业化与乡村不发展并存的悖论: 帝 国主义所引起的积极与消极作用并存的悖论; 分散的 自然经济与整合市场并存的悖论; 没有公民权利发展 的公众领域扩张的悖论; 没有自由主义的规范主义的 法制的悖论; 集体化时期的城市发展与乡村过密化的 悖论; 20 世纪 80 年代之后出现的没有"公民社会"的 市场化的悖论现象以及一条既不符合资本主义也不符 合社会主义单一模式发展道路的悖论现象等等。黄宗 智由对"商品经济的发展必然导致资本主义的发展"这 一重要的理论认识的质疑,进而指出了一系列的"悖 论"现象 认为"中国研究的规范认识出现了严重的危 机"这些认识引发了中外学术界的广泛关注和讨论。

1993年12月1日,《史学理论研究》《中国经济史 研究》《中国史研究》编辑部邀约30多位专家召开专题 研讨会,对黄宗智的观点展开讨论。会后,《史学理论 研究》1993年第4期《中国经济史研究》1994年第1 期发表了座谈会纪要。讨论主要围绕以下五个方面的 问题而展开"规范认识"与资本主义萌芽、明清商品经 济发展的程度、"过密化"与人口压力、增长与发展、关 于黄氏研究的方法。对于黄宗智的观点,与会学者既 有肯定的意见也有不赞同的观点。一些学者对黄氏的 研究成果和观点给予高度的评价,认为"黄氏的这一揭 示 不仅在明清以来经济史而且在一般史学方法论的 探讨上 都具有深刻的启发意义。大洋两岸的学人确 实有必要思索一下长期以来双方所信守的约束自我认 识能力的'规范信念',并且在研究中突破这一信念" [3]。一些学者不赞同黄宗智否认明清时期中国出现 了资本主义萌芽的观点,并对他的"规范认识危机说"

持不赞同的态度。有学者指出: 把商品化必然导致经 济发展和现代化作为"规范",未免言之过重。马克思 的确说过商人资本的发展是资本主义的历史前提,但 又说商人资本的独立发展与一般经济发展成反比例。 马克思从来没有肯定过历史上任何商品经济都必然要 导致资本主义。斯密的理论即"看不见的手",主要是 指市场能使生产要素合理配置 ,至于经济发展 ,斯密更 重视分工和专业化。实际上,明确提出商业发展促成 现代化的是希克思。希克思的经济史理论是从商业出 发的 商业发展影响一切。而斯密和马克思都是从生 产出发的 生产发展决定整个经济。把斯密和马克思 关于商业的论述视为规范,就更不恰当了。有学者强 调指出: 我们说明清时期出现了资本主义萌芽,如果没 有帝国主义侵略 中国迟早会进入资本主义社会 不是 出于狭隘的民族感情,而是出于对历史发展规律的认 识。关于明清时期资本主义萌芽发展的程度,有学者 指出 黄文屡次提到"明清时期蓬勃的、持久的商品 化" 即使在江南,这种说法也过分了。到 1840 年前 后,总的说,农村还是自然经济占优势。清代以至民 国 农村商品经济的发展 基本上是为了糊口而发生的 交换 社会经济以至政治条件又不能促使它向追求交 换价值的商品生产转变。这种商品化,即使是"蓬勃 的、持久的"要求它导致资本主义,甚至导致近代化, 无疑是不切实际的。也有学者指出: 黄氏把中国学术 界划分为"资本主义萌芽论"和"封建主义论"两种对 立的模式 但中国大多数学者并没有把"萌芽"和封建 主义的长期存在对立起来。黄氏对单位工作日报酬递 减的论证,主要用第二手材料,论据不多,较为粗疏。 对于黄氏的"过密化"与人口压力的解释,既有学者赞 同 ,也有人持反对的意见。上述意见 ,在很大程度上代 表了中国学术界关于明清时期商品经济的发展以及中 国近代化问题的基本观点,也是对黄宗智基本观点的 一个回应。

尽管有学者对黄氏的基本观点提出了诸多不赞同的意见,但对于他开展经济史研究的方法和他所提出的观点还是做了积极的评价 [4]。如学者指出 "我们看到一位汇通中西学术,博采众家之长,而又独树一帜的学者,从扑朔迷离的史实和中外学界竞为轩轾的各家体系中,实际上在开拓出一条新的研究路线。" [5] "规范认识危机说" "这是黄宗智的研究对于我们最富启示性的一点: 它从超越于彼此对立的现有各学派之上的方法论的角度,指出了作为各派共同认识基础的一系列的缺陷,这触及到明清和近现代社会经济史研究的核心难题,而且也适用于整个中国史学领域乃至人文社会科学其他学科的研究。" [6]美国也有学者说:"不管你同不同意黄宗智的辩解,他已经令人信服地应

战了西方农业经济史学界的主流观点,将我们的注意 力集中到农业生产者日常活动上。黄宗智的著作引导 我们从以前被忽视的复杂性来理解农业经济行为。" [7]从上述学者对黄宗智社会经济史研究方法论的高 度评价可以看出 尽管黄宗智的"规范认识危机说"以 及他对中国农村社会经济的认识尚有不少进一步商榷 的地方,但他所倡导的经济史研究的理论和方法仍具 有重要的学术价值。正由于此,由刘北成、陈新为大学 生编辑的《史学理论读本》将黄宗智的《中国研究的规 范认识危机》一文列入重要的参考论文。笔者认为,黄 氏所指出的中国近代社会的诸多"悖论"现象,正是中 国社会呈现出的独特的面貌,这也正是长期以来中国 史学界所说的半殖民地半封建社会的基本特征。由对 "商品经济的发展必然导致资本主义的发展"理论的否 定、中国有部分学者对"资本主义萌芽"说的怀疑、西方 学术界对冲击—反应模式的质疑 进而上升到"中国研 究的规范认识危机说"这些立论无疑是由特殊认识上 升到一般结论的逻辑推论,这在理论方面确实留下了 许多值得学者进一步探讨的空间。因为中国学术界长 期以来并未将封建社会与资本主义萌芽的出现相对 立 .也未将近代的中国当做完全的资本主义社会去看 待。由此 要断定过去的认识出现了危机 ,至少在中国 学术界是难以成立的。加之有学者对黄氏立论的基础 提出的质疑 使我们对黄宗智的"规范认识危机说"不 能不产生疑问。尽管如此,黄宗智的"中国研究的规范 认识危机说"毕竟向中西方史学界提出了明确的挑战, 促使中外学术界进一步探讨过去的理论认识与历史实 际的差距、中国与西方近代历史发展的差别等重要问 题 这无疑有利于历史研究的深化和理论的创新 这种 启示比起黄氏的基本观点来说确实更有价值。

三、对中国近现代史研究理论运用方面存在问题 的反思

在中国社会经济史和清代社会及法律制度实证研究的基础上,1998年,黄宗智发表了《学术理论与中国近现代史研究》一文,对中国近现代史研究的理论进一步提出质疑。

通过对自己多年实证研究的反思,黄宗智提出了中国近现代史研究在理论运用方面存在着四个诱人的陷阱,即不加批判的运用、意识形态的运用、西方中心主义和文化主义。关于不加批判的运用理论,黄宗智回忆说"与我所读到的经验史学的学术著作以及1960年代我们中国学领域的状况相对照,社会科学理论看起来是纷繁复杂的、丰富多样的、变化多端的和强大有力的。它完全不同于那时我们中国学这个狭窄领域中的专著。一旦接触到了理论,我就如饥似渴地阅读几乎所有的东西。……正是这种诱惑促使我把已经成型

的模式运用到我的研究之中。"由于对丰富的满铁调查 资料的研读 黄宗智本人并未陷入不加批判地运用理 论的陷阱中 即他所说的"我关于华北小农经济的书采 取了一个折中的路径,汲取了许多理论传统中只要有 助于理解材料证据的那些看似零碎的东西"。关于意 识形态陷阱 黄宗智说 "学术理论不可能、也没有宣称 自己是一个自主的领域。理论公认是由统治思想左右 的。……就意识形态影响学术而言,中国与美国的区 别主要是一个程度上的不同。在美国,学术理论与政 治意识形态的联系更加微妙,尽管如此,可以肯定的 是,学术理论与政治意识形态的联系在美国依然存 在。""就我个人的教训而言。运用理论不可避免的伴随 着意识形态的意涵。理论使我们思考一些更大的、更 为一般的问题。但是这样做也不可避免的使我们进入 了意识形态的问题领域。我们也不能避免由此激起的 批评。这正是我们运用理论的代价。" [8](P104-109) 同样,由于重视满铁材料以及对经验学术的偏重,黄宗 智本人也未陷入到意识形态这个陷阱中。关于西方中 心主义 黄宗智说 "近代的意识形态和学术理论在很 大程度上是由西欧和英美世界所支配的。无论是正统 的概念还是反正统的概念都来源于这个世界。现代化 理论源于将西方的历史经验理想化地抽象为一个普遍 使用的模式 ,而作为这种理论的主要批判者 ,马克思主 义理论仍然来自西方。20 世纪出现的反对西方帝国主 义的革命所依赖的理论指导,并不是来源于本土文化 传统中的意识形态和理论,而是来源于异己的西方的 意识形态和理论。"结合西方和中国历史研究的实际, 黄宗智明确指出 "无论把中国放在与西方'相等同'的 位置上,还是说它是西方的'他者'同样的都是以西方 为中心的 这一点应当是毋庸置疑的。两种说法理所 当然地把西方作为价值标准: 理论的和意识形态的参 照框架都源于西方: 所宣称的主张也都是基于以西方 为中心的假定。"根据自己的实证研究,黄宗智说"从 西方的理论观点出发 我们看到在中华帝国晚期许多 相互矛盾的经验现象结合在一起,这一事实意味着把 中国化约为'与西方相同'与化约为西方的'他者'同 样不符合史实。在中华帝国晚期,出现了资本主义的 生产关系、商业化和法制,这些与近代西方早期一样。 但是 不同于西方,这些东西并没有带来生产力的突 破、资本主义的发展和形式主义理性化。如同认为中 国是西方'他者'一样,坚持认为中国与西方一模一样 也是错误的。"[8](P109-113)

文化主义对历史研究的影响,是黄宗智着重论述的重要问题。他所提出的"文化主义",既包括老一代的中国中心论,也包括最近激进的"文化主义研究"。黄宗智指出,以汉学家为代表的中国中心论的特征在

于: "他们这些人穷几十年之功来掌握中国'大传统'的 文本。他们彻底认同一个古老的中国,有属于她自己 的世界和文明。他们沉迷于这样一些假定:中国有发 达的文化 这些文化既是独特的也是优越的 他们不仅 在智识上而且在情感上献身于他们所研究的主题。 ……他们对当代理论化了的社会科学的反应,主要是 将它们看作是一些无关的东西而不予理会。"关于"中 国中心论"的缺陷 黄宗智以汉学家关于知识分子思想 的研究为例来说明。他说"完全将自己的关注点限定 在上层文化,而忽略了普通人民。这种研究很少或者 根本就不关心物质生活。它反对社会史,现在和以前 一样 通常都是由反对共产主义的意识形态而驱使的。 最后,这种研究在强调中国独特论的同时,实际上反对 所有的社会科学理论。这将使我们的研究领域限定在 汉学的狭隘领域中。"[8](P113-115)"文化主义"是 20 世纪80 年代在西方出现的后现代主义和解构主义 思潮 黄宗智以萨义德和吉尔兹为代表予以分析。黄 宗智一方面称赞萨义德提出了许多有效的和有价值的 观点,诸如主张本土的文化应当用它们固有的价值观 念而不是西方的价值观念来研究,同时对他怀疑和否 定社会科学的所有理论以及提出的"事实只不过是表 达"、否认对历史的真实再现等观点持不赞同的态度。 他认为"萨义德的《东方主义》最终只不过为我们提供 了对西方学术的反思批判。"关于吉尔兹倡导的"解释 人类学"和"地方性知识",黄宗智也作了分析。他指 出"吉尔兹认为唯物主义的化约论使我们丧失了对符 号意义和深层意义的洞察力,这一点无疑是正确的,但 是 他所提出的替代性方案只不过是一种唯心论的化 约论。""如果我们抛弃这些证据材料 就意味着抛弃了 我们研究的主题本身 其结果要么像萨义德的《东方主 义》那样,仅仅用反思批判来取代历史;要么像吉尔兹 的'解释人类学'和'地方性知识'所主张的那样,仅仅 来研究'地方性'的话语和表达。"黄宗智对于"文化主 义"研究的质疑在于其极端的相对主义,他明确指出: "放弃在经验证据的基础上来寻求真理的理想,也就意 味着放弃做真学问的任何可能性。""我从自己的研究 中得出的看法是 正如外来的建构一样 本土所建构的 也可能同样与实际上所实践的完全相反。""进一步讲, 我们决不能否定中国自己的现代性,极端的文化相对 论就有这样的趋势。""对于我们这些近现代史学家而 言 吉尔兹的'地方性知识'无法容纳我们所要做的。" 黄宗智对于"文化主义"的理论贡献和其严重缺陷的分 析是极为深刻的,一方面充分肯定它在纠正西方现代 主义理论认识方面的积极意义,一方面对于他们放弃 经验证据的极端性予以纠正。在反对激进文化主义的 同时,黄宗智对于"新文化史"持高度赞扬的态度。他

说 "新文化史对旧社会史中隐含唯物主义的批评是恰当的。它创造性地使用了话语分析和文本分析这些重要工具。同时,最优秀的新文化史的主要内容不仅考虑精英文化而且考虑民间文化,不仅考虑文化的非物质方面,而且考虑文化的物质维度。它并不反对经验调查,而强调档案工作的重要性。在理论方面,新文化史汲取了批判理论的洞见,但又没有走向极端的反经验主义和极端的文化相对论。" [8](P115-123)新文化史正是黄宗智心目中理想的历史。

黄宗智所提出的历史学界对社会科学理论不加批判的运用、意识形态和西方中心论对中国近现代史研究的影响以及作为当代史学重要流派的文化主义的优缺点。这些都是关系到中外历史学研究的重大问题。黄宗智所指出的中国近现代史研究的"四个陷阱",是站在当代美国学术研究的前沿对美国和中国近现代史研究的进一步反思,也是他的"规范危机"学说的进一步发展。虽然他的这些观点尚有待学术界进一步深入研究和讨论,但无疑向学术界敲响了警钟,有助于历史学研究进一步避开"四个陷阱",也有助于推动中国研究的进一步健康发展。

四、倡导建立从实践出发的中国历史研究的新理论

在多年从事中国近代农村社会经济和清代法律实证研究以及对美国的中国近现代历史研究理论反思的基础上,进入新世纪以来,黄宗智对于如何摆脱理论的局限性深入开展中国历史研究提出了诸多重要的学术观点。如果说 20 世纪 90 年代黄宗智的反思主要是想对所谓的规范认识提出挑战、探寻以前历史研究存在的问题 那么新世纪的反思则是立足于寻求解决问题的根本途径 进一步推动中国历史研究的深入,因而新世纪的反思具有更为重要的理论价值和实践意义。

2005 年,黄宗智在《中国社会科学》上发表《认识中国——走向从实践出发的社会科学和理论》专文,明确指出"走向从实践出发的社会科学和理论"这一重要主张。这也是他认为解决当前中国史学研究理论和实际相脱节的根本方法。黄宗智指出:长期以来,中国研究域其实正被两种对立所主宰。一是西方化和本土化的对立,现在已经高度意识形态化和感情化,成为时立,然于是把理论和经验截然分开。所以我们必须要超越这两种对立,做出有目标的选择和融合,并建立符合中国实际的新理论。黄宗智关注西方后现代主义对于启蒙运动以来形成的以西方中心主义、科学主义为代表的西方社会科学理论的冲击和质疑,他重视以布尼迪为代表的社会学——人类学的"实践理论"对马克思和韦伯为代表的经典理论的质疑。结合中国大革命

失败后中国共产党人对中国革命道路的探索和实践以 及费孝通对中国乡村的调查和研究,在对中国近代经 济、社会和法律实践独到认识的基础上 黄宗智明确指 出 解决中国问题的关键 在于走向从实践出发的社会 科学和理论。黄宗智指出:人们或用资本主义理论,或 用传统社会理论来试图了解近现代中国 给予我们的 只是隔靴搔痒的感觉。即使是在西方入侵之前的明清 时代 ,也不符合马克思或韦伯的理念化了的类型 ,它充 满了悖论的矛盾现象。因而他强调说: 我们研究中国 社会科学的学者面临的挑战,主要表现在以下几个方 面: 怎样从实践的认识而不是西方经典理论的预期出 发 建立符合中国历史实际的理论概念? 怎样通过民 众的生活实践而不是以理论的理念来替代人类迄今未 曾见过的社会实际,来理解中国的社会、经济、法律及 其历史? 我们真正需要的是从实践出发的一系列新鲜 的中高层概念 在那样的基础上建立符合实际以及可 以和西方理论并驾齐驱的学术理论。这是一个艰难的 工程 不是一个或几个人所能完成的工程 甚至不是一 代人所能完成的工程,但我们可以朝着这个方向走,逐 步建立从实践出发的社会科学和理论[9]。

关于如何恰当处理理论和经验的关系问题,黄宗 智也作了深刻的论述,强调经验与理论的连接。2007 年,黄宗智发表长文《连接经验与理论——建立中国的 现代学术》。这篇文章站在当代美国学术研究的最前 沿 对新保守主义、新古典经济学、新制度经济学派、现 代主义和后现代主义理论都予以深入的分析和批判。 黄宗智强调说: 只有特殊的学术模式,没有普适的理 论; 我们需要的既不是意识形态化的史学, 也不是简单 的经验积累 而是经验与理论的双手并用 是紧密连接 经验与理论、从新鲜的经验证据提升新鲜理论概念的 历史学。从实践历史出发的认识方法,与中国长期以 来偏重经验和实用的传统具有一定的连续性。它体现 的是一个不同于西方现代由形式主义(和其后的后现 代主义) 主宰的偏激认识观念 是一个可供建立中国自 己的现代认识方法和理论所用的资源。它可以用来超 越经验与理论的非此即彼二元对立的思维方式,其关 键在于经验与理论的紧密连接。一旦连接理论,便有 可能超越经验的简单描述性、回顾性和纯特殊性; 同 时,一旦连接经验,便会承认理论的历史性,避免其超 时空的绝对化或意识形态化[10]。

关于如何扭转美国外国区域研究面临的危机,黄宗智强调要树立文化双重性的重要理念。2007 年,他在《开放时代》发表《近现代中国和中国研究中的文化双重性》,专门论述了这一问题。黄宗智指出:帝国主义与反帝国主义——民族主义在意识形态上的对立,使人们很难冷静地讨论双重文化人和文化双重性在近

现代中国所起的作用。然而历史的真相是,双重文化 人在中国近现代史上扮演着极其重要的角色。在近现 代中国,文化双重性不仅体现在一些杰出的个人身上, 而且体现在一个长期的根本的变化过程之中。西方文 化与本土文化的共存不仅已经发生了,而且使文化多 元成为近现代史上真正巨大的趋势之一。如此看待西 方文化向非西方世界的扩张使我们可以抛开意识形态 化的观点 而把它视为一种结果未定的历史进程来理 解。关于文化双重性理念的基本原则和重要意义,黄 宗智指出: 文化双重性也许会对当今的危机起到某种 作用。用学术化的话来说,它不同于各种"理性选择 论"的方法 因为它并不主张现代西方所建构的理性是 人类唯一的理性。它倡导要彻底地了解至少一种不同 的文化 从而获得一种比较和批判的视角。同时,它也 不同于文化相对主义,因为它的出发点不是割据式的 民族中心主义和相对主义立场,而是双重文化在现代 世界的庞大现实。在普通人的生活中,两种文化的共 同在场并不会像帝国主义的政治史那样导致支配 - 从 属的关系 而是会形成一种平等得多的结局未定、存在 着各种创造性的可能的持续互动的关系。在美国的大 学教育中 文化双重性的价值在于它可以消除民族中 心主义割据的局面,可以扭转当今美国外国区域研究 的不景气的局面和所面临的危机。正是文化双重性使 人们能够超越自身的狭隘观念,并培养出比较和批判 的视角; 也正是因为文化双重性 ,才可能真正地作出跨 文化、跨国界的选择[11]。黄宗智提出要树立文化双 重性的重要理念,无疑有助于加强中国近现代历史研 究的薄弱环节和领域,也有助于纠正美国和中国历史 学界过去站在狭隘民族立场上对西方的入侵和中国人 民的反抗斗争出于民族情感所作出的不公正和不客观 的评价。从这个意义上说,它在很大程度上有助于纠正 "西方中心论"和"中国中心论"各自的弊端。因而无论 是对美国的外国区域研究还是对中国学者开展的近现 代历史研究 都具有重要的理论价值和实践意义。

五、黄宗智中国历史研究范式反思的价值

20 世纪 70 年代以来 美国的中国学研究开始进入 反思阶段 以费正清为代表的第一代学者在"西方中心论"观点影响下的"冲击——反应"的现代化模式不断 受到新一代学者的批判。随之又出现了以柯文为代表的"中国中心论"。80 年代以来 ,美国的中国学研究和 反思发展到一个新的阶段 ,其主要标志是美国学者的中国历史特别是中国近现代历史研究成果丰硕 ,并被 大量译介到中国国内 ,产生了较大的反响。美国学者 对于自己的中国学研究的反思也引起了中国学术界的 关注。黄宗智的多部著作在中国大陆的出版 ,他的学术观点在中国国内引起的巨大反响 ,正是这种情况的

具体反映。与美国其他学者的反思相比,黄宗智在中国历史学界、经济学界的影响更大,他对美国中国学的反思更加系统和深入。这主要表现在以下几个方面:

首先, 黄氏特殊的学术经历、独到的研究方法、颇为新颖的学术见解是他受到中国学者更多关注的重要原因。黄宗智早年接受美国以费正清为代表的"中国学"的正规教育, 70-80年代之后, 又先后在日本、台湾和中国大陆从事中国近现代经济史研究。这一特殊的学术经历, 使他较早关注到日本人的满铁调查资料, 加之亲身深入到中国华北和长江流域开展深入的社会调查, 又查考了珍贵的清代档案文献, 使他的学术研究给人耳目一新的感觉《华北》和《长江》两部著作的相继出版, 为他在美国和中国赢得了广泛的声誉, 也奠定了他从事中国历史研究的重要学术基础。

其次, 黄氏的中国历史研究范式的反思, 具有重要的实证研究基础, 触及了美国和中国历史研究的核心问题。《华北》《长江》和清代法律的实证研究, 使得黄宗智赢得了中国研究的重要话语权。尽管中外学术界对于黄氏的看法仍有不少的分歧意见, 但学术界对他的这几部著作基本上持赞赏的态度。黄宗智对美国中国历史研究的反思, 既对传统的西方现代科学主义、西方中心论提出批评, 矛头又直指文化保守主义、中国中心论以及西方的后现代主义思潮。他对各派的理论和方法做出了精当的分析, 提出了尖锐的批评意见, 这些都无疑触及了各个学派的学术宗旨, 因而引起了广泛的反响。

再次, 黄氏的观点之所以能在中国大陆受到广泛的关注, 在于它适应了新时期中国学术发展的基本潮流。改革开放以来, 中国历史学界拨乱反正, 恢复了实事求是的优良学风, 以积极开放的态度关注西方学术发展的新动向, 中国近代史研究更是呈现出日新月异的新面貌。中国近现代史研究如何突破, 是新时期中

参 考 文 献

- [1]黄宗智. 华北的小农经济与社会变迁 [M]. 北京: 中华书局,2000.
- [2]黄宗智.长江三角洲小农家庭与乡村发展[M].北京:中华书局,2000.
- [3] 李向军. 黄宗智学术研讨会简述 [J]. 中国经济史研究, 1994,(1).
- [4] 叶茂. 商品化过密化与农业发展——部分经济史工作者 讨论黄宗智《中国经济史中的悖论现象与当前规范认识 的危机》[J]. 史学理论研究,1993,(4).
- [5] 庞卓恒. 新的研究的开拓[J]. 史学理论研究,1994, (2).
- [6] 王爱平. 规范认识和史学研究方法的思考[J]. 华侨大学学报,2004,(4).

国历史学界关注和探索的重要问题。黄宗智所提出的问题,正是不少历史学家正在苦苦思索的问题,因而黄氏的观点得到了一些学人的支持和赞赏,与此同时,黄氏对传统观念的挑战也受到一些学者的反对。

综观黄宗智对中国历史研究范式的反思 ,明显可 以看出具有以下几个显著的特点: 一是他的反思持续 的时间长,发表的论文很有分量。从1991年到2007 年 黄氏一直在对中国历史研究的范式进行反思 他先 后发表了5篇很具有学术分量的论文,显示出严谨求 实的科学态度以及献身学术研究的执著精神。二是黄 氏所着眼的论题涉及社会科学的基本理论和方法,他 所论述的问题包含了从提出问题到解决问题的重要理 论构建过程,关系到如何进一步开展中国近现代历史 研究的重大问题。黄宗智既指出了从斯密到马克思和 韦伯的现代西方理论的局限性,又反对"西方中心论" 和"中国中心论"对当代西方的后现代思潮也做出了 客观公正的评价。黄氏既对西方的历史研究理论予以 系统反思和批判,也涉及学术之外的意识形态对于历 史研究的影响。黄氏所论述的这些问题,虽然主要针 对美国的中国历史研究,但矛头也指向中国和整个西 方的历史学界。关于如何摆脱美国外国区域研究的危 机 如何解决中国近现代历史研究理论与历史实际的 脱节问题 黄宗智强调要结合中国历史的经验 走向实 践的重建新的中国历史研究的理论。这些都是关系到 中国历史学研究未来发展道路的重大问题,由此可见 黄宗智学术反思的重要学术价值和现实指导意义。

如何进一步推动中国近现代史研究的深入,是中国许多学人苦苦思索的问题,黄宗智立足于美国和中国近现代历史研究的广阔学术视野,提出了诸多宝贵的认识,不管我们是否赞同他的观点,他的主张对于中国历史学界都具有重要的参考价值,值得中国学人作进一步的深入思考和研究。

- [7] 爱仁民. 中国解放前的农村经济——黄宗智对西方史学界的挑战[J]. 史学理论研究,1994,(2).
- [8]黄宗智. 中国研究的范式问题讨论 [M]. 北京: 社会科学 文献出版社,2003.
- [9] 黄宗智. 认识中国——走向从实践出发的社会科学和理论[J]. 中国社会科学,2005,(1).
- [10] 黄宗智. 连接经验与理论——建立中国的现代学术 [J]. 开放时代,2007,(4).
- [11] 黄宗智. 近现代中国和中国研究中的文化双重性 [J]. 开放时代,2005,(4).

(责任编辑 陈朝云)